

聚焦一老一小 托起“朝夕美好”



家门口的幸福食堂。

老有所养，幼有所育，是牵动亿万家庭的重要民生关键，也是基层治理服务的重点。兰州市西固区福利路街道兰化22街区社区聚焦辖区老年人、青少年人口占比较高的特点，深度整合政府、市场、社会力量，依托“邻里·共享家”服务品牌，建阵地强服务，打造“悦享夕阳”老年之家和“护苗童享”儿童之家，努力绘就“朝夕幸福”的美好画卷。

1

聚焦老有所依 打造“悦享夕阳”老年之家

“今天的烩菜味道好，排骨炖得软烂入味，太适合我们老年人了。”在兰化22街区社区老年人日间照料“家门口”的幸福食堂里，辖区老人朱岩对饭菜赞不绝口。

近年来，兰化22街区社区充分发挥党建引领、地企共建的优势，对接兰州石化矿区事业部，建设了800平方米社区党群服务中心和380平方米的日间照料中心，推行适老化改造、丰富社区老年人的文化生活，不断提高社区养老服务的水平与质量，把社区打造成老年人的“幸福驿站”。

社区还引进第三方养老护理机构，打造“家门口”的幸福食堂，让老年人吃好饭、少花钱，有效破解社区老人“吃饭难”的问题；同时不断深耕为老服务，组织文艺社团开办“老年大学”，提供丰富多彩的老年生活；开展“邻里·下午茶”活动，搭建老年人情感交流的平台；利用书画室，开设书法班，在墨香中感受传统文化；利用棋牌室，组织老年人切磋对弈，充实生活；联合兰化22街社卫站建立老年人健康档案，成立健康服务队，开展老年人康养理疗服务，提供“家门口”健康诊疗服务。

2

聚焦幼有所护 打造“护苗童享”童伴之家

兰化22街区社区始终把关爱青少年作为提升幸福指数的重要民生工程，积极推进儿童友好型社区建设与未成年人保护工作互促共进，探索社区、学校、家庭多方参与的“护苗”工作模式，全面构建有利于未成年人健康成长的友好环境，凝聚合力画好未成年人保护“同心圆”。

社区引进“壹基金”儿童服务站公益项目，开展“护苗童享”课堂，解决了辖区儿童放学、假期“无人看护”的难题。为更好发挥“护苗童享”课堂的服务功能，社区先后召集党员志愿者、红色收藏协会、文艺骨干、兰州石化技术大学青年志愿者，壮大兼任老师队伍，坚持儿童所需与志愿者特长相结合，分

别提供作业辅导、文体活动、红色教育、法治宣传等服务，免费为孩子们打造成长“第二课堂”。

同时，社区积极创新主题活动，探索“接地气、重实践”的未成年人基层教育模式，常态化组织开展“我们的节日”“世界读书日”“红心向党 放飞梦想”“孩子们舌尖上的安全我们来守护”“青春至美 健康无毒”等主题活动；并先后与兰州石化职业技术大学、乐高学校和艺术培训学校分别联合开展了美术、音乐、手工折纸、剪纸、黏土制作、乐高搭建、跳蚤市场等活动，调动孩子们的积极性，充分发挥孩子们的想象力和创造力，切实打造“有思想、有温度、有力量”的青少年素质教育实践平台。

3

聚焦融合共建 打造“幸福邻里”共享家园

“国庆期间我们举办了新中国成立75周年红色展览，受到大家广泛的好评，我们又收集了一些新展品，今后会有更珍贵的展品和大家见面。”收藏协会的郑金尧老师激动地整理着心爱的藏品。由他们打理的社区红色展馆，也成为西固区宣传民族团结政策和爱国主义教育的新基地。“通过观看红色展览，听老党员现场讲解，让红色基因深植青少年心灵，让我们的学生们不忘来时路，也坚定孩子们前行的方向。”兰州石化职业技术大学应用化学工程学院老师王刚说道。

近年来，兰化22街区社区党委把党建引领、融合共建贯穿于基层治理的始终，聚焦“一老一少”精准服务，推进家园

共建、小区共治、幸福共享。社区联动共建单位、物业公司、社区民警、居民代表等成立“议事团”，打造“大坝根议事会”自治平台，相继修建、打通了3个便民通道，方便辖区老年人去大坝市场买菜，公园、体育场休闲，也打通了福利一校和二十五街区幼儿园孩子们的上学的便捷通道，解决了“一老一少”出行难的问题。同时，还解决了建筑工地噪音扰民、拆除存在安全隐患的废旧水塔改建停车位、帮助低保残疾家庭修缮房屋、资助困难大学生完成学业等问题，破解一系列民生痛点、难点、堵点问题，提升了社区居民的幸福感和归属感。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 玄丝雨

“工会驿站”温暖户外工作者

夏天为户外劳动者提供解暑用品，成为他们的“清凉驿站”；冬日里，各类保暖物资配备齐全，成为户外劳动者温暖的“避风港”……今冬，寒意渐起兰州市城关区34家工会驿站依旧开启“寒冬关爱模式”，送温暖行动不停歇。

连日来，城关区总工会积极行动，组织专人逐个现场检查驿站内设施设备的运行情况，督促联建方为驿站休息人员提供周到、热情的服务，让劳动者在寒冷的冬日也能感受到来自工会的关怀与温暖。

12月16日一早，在位于东部市场顺盛物流中心的“工会驿站”内，刚卸完货的大货车司机何成虎和同事们走进了物流中心的“工会驿站”，歇脚聊天，驿站内的工作人员还贴心为他们准备了温热的茶水，助力他们继续投入到下午的辛勤劳动中。

“寒风凛冽时，请进屋来温暖身心。”走进驿站，墙上温馨的问候语映入眼帘，让人倍感温暖。此外，“工会驿站”还积极开展各类帮扶慰问活动，如“冬送温暖”“法律援助”“心理咨询”等，为户外劳动者提供更多的关爱服务。

据了解，依托省市总工会的指导和支 持，2024年，兰州市城关区总工会在原有的34家工会驿站的基础上，优化站点布局，广泛征求意见，完善服务功能，新建了富星家具广场工会驿站、五泉上广场工会驿站、雁滩家具广场工会驿站等14个工会驿站，为更多的户外劳动者提供便捷、暖心的工会服务。同时，城关区总工会也呼吁广大职工群众和社会各界人士关注和支持“工会驿站”的工作，共同为营造一个更加和谐、温暖的社会环境贡献力量。

奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍

公益讲座关爱女性健康

为提高女性的健康意识及疾病防治能力，12月16日，兰州市城关区临夏路街道静安门社区联合辖区共建单位甘肃玛丽亚妇产医院开展“关爱女性 呵护健康”为主题的“妇科常见病的预防与保健”专题讲座活动。

讲座中，专家医师通过图文并茂的课件和鲜活的事例深入浅出地围绕现代女性常见病及多发病的特点，讲解了女性常见的健康问题、疾病的预防和尽早注射HPV疫苗。同时，还提醒广大女性同胞定期体检和日常保健的重要性，关注自己的身体健康状况，引导大家增强“早诊早治”健康意识。随后，社区志愿者们走进居民小区、小游园，开展妇女“两癌”筛查室外宣传活动，发放宣传折页、健康知识手册，传播健康生活理念，



关爱女性健康公益讲座。

让更多女性关注、重视自身健康，提升自我保健意识，为社区女性朋友送上实实在在的关爱，共同营造关心关爱女性健康的良好氛围。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 张艾萍

礼仪培训助力失业人员重塑魅力

12月12日，兰州市城关区广武门街道举办了一场别开生面的礼仪培训活动，旨在提升辖区失业人员的职业素养和就业竞争力。此次培训特别邀请了高级礼仪培训师曹有霞进行授课，吸引了40余名失业人员积极参与。

培训活动在上午10时开始，曹有霞采用理论与实践相结合的教学方式，使整个培训过程既充实又生动。她深入浅出地阐述了礼仪在日常生活与职场中的重要性，详细讲解了形象礼仪、社交礼仪、商务礼仪等多方面的知识要点。从

着装规范到坐姿站姿，再到眼神交流与微笑的技巧，曹有霞都一一进行了细致的讲解，让学员们对礼仪有了全面系统的认识。

培训结束后，学员们纷纷表示受益匪浅。他们表示，通过此次培训，不仅学到了实用的礼仪知识和技能，更重要的是提升了自身的自信心和职业素养。这些知识和技能将在实际工作中得到应用，为他们今后重新就业增添了一份有力的竞争力。文/图 奔流新闻·兰州晨报通讯员 孙嘉 记者 李冰洁



礼仪培训。